

ERZSÉBETVÁROSI HIRLAP

Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.

Előfizetési árak: Egész évre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 f, egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések díja: 100 szó után 4 K, minden megkezdett további 100 szó után 1 K 50 f. Nyilttéri közlemények soronként 30 f. Egyéb hirdetések díjai a kiadóhivatalban tudhatók meg.

Megjelenik
minden **vasárnap**.

Felelős szerkesztő: Márkovich János.
Kiadó laptulajdonos: Scholtes Albert.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők.
Kéziratokat nem adunk vissza.
Névtelenül beküldött cikkeket lapunkban nem közölhetünk.

„Erzsébetvárosi Hirlap.”

1906. július hó 1-jével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 K — fill.
Fél évre 3 K — fill.
Negyed évre 1 K 50 fill.

Kérjük azokat a t. vidéki előfizetőinket kiknek előfizetésük június hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítanij sziveskedjenek.

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy a díjakat a kiadóhivatalba küldjék.

Fölvívás a lelkes magyar dalosokhoz.

A köztünk járt finn dalosok gyönyörű éneke az ideálok nemes és magasztos világába ragadta a lelkeket.

A keresetlen egyszerűséggel, mély bensőséggel, művészi tudással előadott andalító finn népdalok, mintegy varázsütésre hodították meg a szépért, nemes-

ért igazán lelkesedni tudó magyar szíveket.

A Suomen Laulu lelkes énekes-csapat poetikus dalaival élénk tárta nemzetének jellemét, költészetét, hangulatát, kulturáját.

És mi magyarok megértettük, átértettük ösrokonaink nagyratörő célját, magasztos törekvését: megismertük, őszintén és igazán megszerettük a dicső finn nemzetet.

Magyar dalosok!

Merítsünk a finn dalostestvérek nyújtotta dicséretes példából nemzetünkre hasznos tanulságot!

Járjuk be mi is a kerek földet, meghódítván gyönyörű, a lélek gazdagsága tekintetében páratlan, hozzátoghatalatlan népdalaikkal a nemzeteket.

Általánosan tudott dolog, hogy a külföld hamis világításban ismeri a magyar népet. Valóságos missiót teljesítene tehát egy a hivatásának magaslatán álló dalostársaság, ha Árpád hős nemzetének nemes egyszerűséget, bájt, méltóságot,

tüzet, erőt, fenséges szárnyalást, örömtő bánatot, lelkesedést, hazafiságot lehelő dalaival az idegen nemzetek tiszteletét, rokonszenvét és szeretetét vívná ki.

A siker rajtatok áll, dalostestvérek!

Az erre való vállalkozás nem követel töletek anyagi áldozatot, csupán hazafiságból eredő lelkesedést és rátermettséget.

Föl tehát a szívekkel!

Dalostársi szeretettel fölvívatnak azon hangjegy-olvasásban képzett, kiváló jó énekesek, akik e missióban résztvenni óhajtanak, sziveskedjenek ebbeli szándékukat, hangjuk jellegét és terjedelmét alulirottal közölni.

A jelentkezők a dalostársaság szervezéséről és programjáról külön fognak értesítettetni.

Bátaszék, 1906. június hó 14-én.

Számos dalostestvér nevében:

Joó Károly,

tanító, dalegyleti karnagy.

TÁRCA.

Egy nap Helgoland szigetén.

Helgoland, 1906. június 4-én.

Lassú méltósággal és ringató ingással vetett horgonyt „Kaiser“ hajónk. Mintha kifáradt volna, hogy ezernél több tengert látni vágyó kíváncsi utast harmadnapnál tovább himbált az Északi tengernek tajtékozó habjain. Lázás sietséggel igyekezett mindenki a közeledő halászbárkákba jutni, hogy mielőbb tapodhassa a kicsiny sziget fehér partjának puha homokját. Fölsőleges azonban a kijáratokhoz való tolongás, mert a fürge friz halászkok alig húsz perc alatt már mindnyájunkat szabad hazájuk partján üdvözöltek. Kivánják, hogy kellemesen töltsük perceinket üde levegőjü, csöndes országukban, mely régiesen Heiligolandnak mondott nevét is szentségéről és boldogságáról nyerte.

Nem is a világ központja, hanem az Északi tengernek egyik szép német szigete a kicsiny Helgoland. Neve kis diák koromtól fogva maradt emlékezetemben. Akkor kellemetlen, most jelentéktelenségétől fogva kedves emlékű esemény menté meg számomra nevét az elfeledéstől. Beszekundáztam miatta a geografiából, hogy tanuló nyelven szóljak. Nem tudtam akkor ugyanis, hogy az alig fél-négyszög kilométer nagyságú és a tengerből kis városunk tornyánál alig magasabbra kiemelkedő halásztanya 1890. aug. 10. óta

a német birodalomnak féltve őrzött birtoka. Pedig egyik terecskéjén (ha szabad térnek nevezünk) márványoszlop hirdeti, hogy a német hatalom lábát itt is megvetette.

Nem kérdeztem a szigetlakóktól, hogy ki nek hatalmát és fennhatóságát kedvelik inkább, de biznyára nekik is tökéletes mindegy, hogy államilag Dán-, Angol-, vagy Németországhoz tartoznak-e? Életük amúgy is szabad, mint éltető levegőjük, szabad, mint a végtelen vizeken hullámokat szántó szélvész. Az 1890-ig született nemzedéknek szabadságát még a katonai szolgálat sem csorbítja, mert addig angol hatalom alatt álltak s így sem angol, sem német biztos nem mondhatja lajstromba nevüket.

Nagy dolog is ez az állandóan tengeren és tengerből élő szálak friz fickókra nézve, kik csak a jóságos Istent tanúlták félni. Nem félnek ők kivüle az ágyúk csövétől sem, melyeket az óvatos német katonai politika, fölismerve a szigetnek a tengeri hadászatra nézve nagy fontosságú fekvését, sűrűn helyezett el a magaslatokon. Innen szemlélik most állandóan kénlelve a messziségben feltűnő idegen hajókat. Mellékelja különben hadászati a hajózás érdekében emelt világító toronynak is, amelybe való betekintést tiltja a katonai titok.

Esténként azonban kedvére gyönyörködhetik a sziget lakója a tenger tündéreiivel bújócskát játszó, ragyogó villanyos sugarakban, amelyeket három kévében vetnek messzire a fényes reflek-

torok. Óh mert gyönyörűek is és bájosan rezgők a világító torony sugarai, mintha ragyogásukat nem is villanyos szikrák, hanem a harmadfélezer szigetlakó tüzes szeme fénye adná.

Mintha esténként mindahány egyszerre keresné szép szemsugarával tengeren tartózkodó testvéreit.

Inkább emberei, mint alkotásaik képezik a kis sziget nevezetességét. Ezenkívül háromszögletű alakjában, kies fekvésében, gyógyító levegőjében és a tengerre nyíló, kápráztatóan szép kilátásában is van valami vonzó varázs, amely évenként harmincezer vendéget gyönyörködtet. Itt költötte szépséges dalait a neves német költő, Hoffmann von Fallersleben, akinek szellemét a déli csúcsról szerelmes tengerére néző szobraival ünneplik Helgoland lakói. Érdekes emberek ezek a borotvált bajúszú és tipikus körszakállt viselő helgolandi halászkok, akiknek vörös arca mindig mosolygós. Állandóan jókedvűek, őszinték és nyitak, mint második hazájuk: a tenger.

Ebéd után a part közelében sűrű csapatban verődtek össze. Hangos vitában voltak. Már azt hittem, hogy itt is az általános, titkos választói jog elnyerése érdekében gyüleseznek, midőn felvilágosítottak, hogy nemzeti táncuk bemutatásának ideje fölött nem tudnak megegyezni. Csöndes viszonyaikat nem zavarják politikai aspirációk, bárha mindenik ír és olvas. Még lapot is aránylag többen olvasnak, mint a mi hasonló társadalmi állású testvéreink.

Az „exlibris“-ekről.

Irta: Haba Ferenc.

Az „Exlibris“-ek majdnem oly idősök, mint a könyvnyomdászat. Eleinte az volt a főcéljuk, hogy a kikölszöntött könyvek eltűnését megakadályozzák; továbbá azon előnyük is megvolt, hogy az ilyen exlibris-szel ellátott könyvet rögtön fel lehetett ismerni, mint egy bizonyos könyvtárnak alkotó részét. Ezenkívül a tulajdonos emlékeztette saját tulajdonára, aki ezen könyvjegyzékekkel megerősítette tekintélyét, mint könyvkedvelő és e könyvjegyzékekkel néha személyére, vagy társadalmi állására is utalt. A könyvbarát jelleme sokszor az exlibris rajzából és néha a rajta feljegyzett mondanékból tisztán kivehető, ép úgy tanúságot tesz a tulajdonos jó izléséről és netáni hajlamairól. Azelőtt ritkán hiányoztak az exlibrisokról a cimerrajzok, melyek a középkor változó divatjával szoros kapcsolatban voltak, s művelődéstörténeti szempontból igen nagy értékkel bírnak. De esztetikai szempontból is nagy értékük van a régi exlibris-eknek, mert igen sok használható motívumot szolgáltatott a mai díszművészetnek. Az exlibris-ek néha szimbolikus és allegorikus rajzokat mutatnak, sok pedig rögtön genialis származásra vall. Nevezetes férfiak és nők egyaránt használták könyvkincseiken az exlibris-eket, így Washington, Carlyle, Victor Hugo, Dickens, Gladstone, Gambetta stb., továbbá sok ország fejedelme.

Sok exlibrist maguk a tulajdonosok rajzoltak s így azoknak tanulmányozása néha érdekes felfedezésekre vezet. A könyvgyűjtő némi gyakorlat mellett elérheti azt, hogy az exlibris rajzán látható motívumból vagy mondásból a könyv tulajdonosát és a datum nélküli könyv keltét is meg tudja határozni, a mia könyvgyűjtőre nézve sokszor igen nagy értékű felfedezés.

Hogyha tehát az exlibris-eket komolyan gyűjtik, rendezik és tanulmányozzák, azok époly nagy értékkel bírnak, mint a pénz-, bélyeg-, cimer- és pecsétgyűjtemények. A mostani exlibris-gyűjtés még igen új keletű, de régebbi időkben nagyban divatozott.

1891-ben Berlinben egy exlibris-egyesület jött létre, mely ifj. Döpler E. tanár vezetése alatt áll és egy exlibris-folyóiratot ad ki, mely régi exlibris-ek kutatásával és újak kiadásával foglalkozik. Egyike a legnevezetesebb és legnagyobb

exlibris-gyűjteményeknek a gróf Leiningen-Westerburg-féle gyűjtemény Münchenben, amely 12500 darabból áll. Mostanság mindenképen arra törek-szenek, hogy az exlibris-eknek művészi értékük is legyen s épt, ezért szívesen térnek vissza Dürer, Burgkmair, Holbein-Lucas, Cranach, Jost Amman, Bartolozzi, Eisen, Bencher, Chodowiecki, Richter Lajos stb. rajzaihoz. A mai exlibris-rajzolóknak közül első sorban Klinger Miksa említendő. A mai könyvgyűjtő arra figyel leginkább, hogy az exlibris könyvének díszje is legyen. Vannak könyvbarátok, akik nem elégszenek meg ezzel, hanem kívül a könyv bekötését is szeretik valami mondással, jellel vagy rajzzal ellátni. Ezeket a könyv bekötésén látható ismertetőjeleket super-exlibris-eknek nevezik; ezek ép oly idősök, mint az exlibris-ek.

Sokszor előfordul, hogy az exlibris-eket összetévesztik azon nyomdai, vagy kiadói jelekkel, amelyek sok könyv címlapjára vannak nyomtatva és amelyek az exlibris-ek motívumával egyformák.

Az exlibris hazája Németország; fénykora a XVI. század volt, amelynek kezdetén Dürer Albert nevével találkozunk, aki igen nevezetes és szép exlibris-t rajzolt barátjának, Pirkheimer Villibald jogásznak és államférfiúnak és feleségének, Rieter Crescentiának a következő mondással: „Sibi et amicis.“ Ezen exlibris-nél egyszerűbb, de az előbbihez mégis hasonló Ebner Eschenbach Hieronymusé, amely a német exlibris-ek közül legrégebbi keletű, mert az 1516. évszámot viseli. Dürer exlibris-ei közül legnevezetesebb Pömer Hector, st. Laurentiusi préposté, amely egyszerűségében is tanúságot tesz a mű nagyszerűségéről. Nevezetesebb exlibris-rajzolóknak voltak itt még: Lucas Cranach, Bartel Beham, sőt ifj. Holbein János, a nagy művész is rajzolt egyet. A XVI. század második felében süllyedni kezdett az exlibris-művészet, amely süllyedés a XVII. században is tovább tartott.

Az exlibris-ek új életre kelése szoros kapcsolatban van a címertudomány iránt való újabb érdeklődéssel, amely 1869-ben a „Herold“ egyesületben jutott érvényre. Mivel láttuk, hogy az exlibris fénykorában és még azután is sokáig az exlibris-en a tulajdonos címere volt látható, érthető, hogy a címertudósokra nézve ezen exlibris-ek nagyon fontosak voltak; így történt aztán, hogy a Herold egyesület egyik tagja, Warnecke, meg-

kezdte az exlibris-kutatásokat. Még ma is, midőn a címer-exlibris már a második helyen van, még mindig látható, hogy a „Herold“- és az „Exlibris-verein“-tagjainak jegyzékében ugyanazon emberek neveivel találkozunk. Sőt gróf Leiningen-Westerburg — a legnevezetesebb német exlibris-gyűjtő — szintén címer-tudományi úton lett exlibris-kutató. A címer-exlibris-eknek nagy részét Hildebrandt Adolf tanár rajzolta. Az exlibris-művészet címer-tudományi irányának tetőpontját Hupps Ottó munkái képezik; ez irányban még nevezetesebb exlibris-rajzolóknak: Kissel, Rheude, Otto, Roik, Dachenhausen.

Sattler József érdeme, hogy az exlibris-t a címer-tudomány szűk köréből kiemelte s így Sattler neve az exlibris-ek új életre kelésével szoros összeköttetésben áll; ő az exlibris-ek által lett nevezetes emberré, az exlibris-ek pedig ő általa jutottak ismét előtérbe. Híres német festőművészek, pl. Thoma János és Klinger Miksa, szintén foglalkoztak exlibris-ek rajzolásával, s e téren szerepel még Fidus és sok más nevezetes művész is. Az exlibris-ek nagy része allegorikus zenei rajzokat mutat, melyekből a tulajdonos zenei hajlamára vagy hivatására következtethetünk. Németországban humoristikus exlibris-ek csak igen ritkán találhatók, de annál sajtóságosabb Németországban a tájképes exlibris, amely ugyan más országokban is előfordul, de leginkább itt vette kezdetét.

(Vége következik.)

HIREK.

Kinevezés. Báró Kemény Ákos főispán dr. Gyárfás Elemér tb. szolgabíró, Gyárfás Károly hosszúaszói főszolgabírónak jeles képzettségű fiát, díjtalan közigazgatási gyakornoknak nevezte ki és szolgálattétel végett a hosszúaszói járásba osztotta be.

Eljegyzés. Inczédi Joksman Ödön dr. Alsófehérvármegye aljegyzője, cs. és kir. tartalékos huszárhadnagy eljegyezte Petrichevich Horváth Kálmán báró és neje Csáki Katalin grófnó leányát, Mélénie bárónót Felsőszukon.

Illusztris vendégek. Holnap érkeznek városunkba az Emke elnöksége megbízásából: Sándor József alelnök, főtitkár és Merza Lajos kir. tanácsos, főpénztáros, hogy a szászernyei Emke iskola ügyében a szükséges intézkedéseket megtehessek az illetékes férfiakkal. Úgy látszik, hogy az Emke múlt évi városunkban tartott vándor gyűlésének szemünk előtt fog állani áldásos gyümölcsként egy a magyarságot és a magyar kulturát hirdető erősség. Lelkünk szerint való nagy örömünkre szolgál e hír közlése.

Közgyűlés. Az erzsébetvárosi állami főgimnázium ifjúsági segítő-egyesülete, mely az intézet szegénysorsú, de jó magaviseletű és jó előmenetelű tanulóit — felekezeti és nemzeti különbség nélkül — támogatja, ez évi közgyűlését f. hó 17-én tartotta Laukó Albert, főgimn. igazgató elnöklésével. A közgyűlésen előterjesztett elnöki és pénztárosi jelentésekből ide jegyezzük ezeket az adatokat: A jótékonyaságot gyakorló egyesület az 1905–6. isk. évben 25 tanulót segített 20–20, összesen 500 K-val. Az egyesület tulajdonát képező kölesönkönyvtárból 41 tanulót 225 drb. tankönyvvel látott el, mintegy 300 K értékben. Továbbá, az egyesület választmányának ajánlatára, a főgimnáziummal kapcsolatos internátus vezetősége 6 tanulónak ingyen-ebédet adott, ami 720 K értékű segítségnek felel meg. Az így nyújtott segítség összes értéke 1520 K. Az egyesület összes vagyona (takarékpénztárilag kezelt pénzben és állampapírban) 1906. június hó végén 10.352 K 16 fillér. A f. isk. év folyamán közel 500 K-val gyarapodott az egyesület alaptőkéje. A közgyűlés végén egy újabb 3 éves ciklusra, vagyis az 1907., 1908. és 1909. évekre megalakították az egyesület tisztkarát és választmányát a következőleg: Elnök: (hivatalból) Laukó

Egyszerű életüket a tenger szegény adományaiból: halakból, kagylókból és a szép tollú sirályokból tartják fenn. Jó jövedelmet biztosítanak még ezenkívül a nyaranként megforduló vendégek, akiknek befogadására minden magánház ajtaja megnyílik.

Egyedüli hasznos házi állatuk az itt-ott, megkötve legelő juh. Angol fajta. Egyetlen hirdetője a nem rég letűnt angol uralomnak. A növényvilág is csak egy-két tábla burgonyával és szegényes lombjával szerényen meghúzódó cseresznyefával van képviselve. Ritkán találkozott a természetnek ilyen szűkmarkúsága oly vig kedélyű és meglegedett lelkekkel, mint a frizek.

Még a természeti szépségeket is irigyelni látszik tőlük a szeszélyes tenger. Hullámai részint az áramlástól, részint a szélből zúgva kergetik egymást, miközben mérges fogukkal dühösen harapják a szegény szigetnek sziklás partjait. Olyan alakúak ezek a vérpiros sziklák, mintha a tenger szellemei hordották volna össze egy sötét éjszakán, hogy megfékezzék nyugtalan anyjukat: a csapkodó tengert. De hasztalan a szellemei vállalkozása, mert a hullámok most is hegymagasságra szökkennek, majd a mélységbe tűnnek el, mint valami rakoncátlan fiúk. Majd diadallal hömpölyögnek vissza támadásuk eredményével: egy-két sziklatörmelékkel és a küzdelemben sápadt pirosra hevült habjaikkal.

Hosszasan elmélázva időzik a vendégek szeme a tenger játékán, mialatt ritkán a fehér szárnyú sirályok vitésége, de zajoskodik és élénkül a halászbarkák körüli sürgés-forgás. Többször visszhangzó búgó hangjával már jelt adott gőzösünk a fől-szállásra. Halászaink a reggeli fürgeséggel, de kevesebb jókedvvel eveznek velünk vissza. Fáj nekik gyors távozásunk.

Az ég képe is megváltozott. A nap, mint arany golyó pihen a tengernek ezüstös tükörén. Majd felezi az arany golyót a tenger messzisé-gebe nyúló szürke láthatár és rózsás esti fényben fürdik a tenger. Hosszú fehér vonalak, mint karesű fényes kigyók, hömpölyögnek közelebb és közelebb az elmerülni készülő naphoz. Ez a tenger árja. Siettetni távozásunkat. Még egy búcsúzásra visszalopódzó napsugár csókolja aranyszínűre Helgoland körvonala. Ennek is vége. Elmerül az egész szárazföld a falánk tengerbe. Megint és mindenütt csak ég és víz, víz és ég. A tiszta és színtelen, üvegfényű levegőben már a halászok dalát sem halljuk, csak emlékünkben zsong még az ének:

„Zöld a színe tengerünknek,
Piros meg a bérceinknek.
Hófehér a tengerpartunk,
Ilyen a mi, ilyen a mi Helgolandunk.“

Dr. Vékony Gyula.

Albert, főgimn. igazgató. Pénztáros: László Dávid, főgimn. tanár. Jegyző: Kiss Pál, főgimn. tanár. Választmányi tagok: dr. Antalfy Manó, Eperjesi Ferenc, Gencsy Gyula, Graeser Dániel, dr. Habán Mihály, Horváth Ákos, dr. Máté Lajos, Márkovich János, Mühlsteffen Gusztáv, Smigelschi Oktáv, dr. Szentpétery Kristóf, Trajánovits János és Zöld Gábor.

Tenniszezők figyelmébe. Az árvíz a helybeli tenispályát is annyira megrongálta, hogy a játékot jó időre be kellett szüntetni. A társaság vezetősége azonban ismét helyreállította a pályát, mely most ismét rendelkezésére áll a sportkedvelő fiatalságnak.

Köszönetnyilvánítás. Vidámi Kálmán zenekara, midőn városunkat pár hétre odahagyni készül, köteleiséget vél teljesíteni, midőn városunk zenekedvelő közönségének, az eddigi pártfogásért, köszönetet mond, kérve egyúttal a jövőben leendő szíves támogatást is.

A kolozsvári m. kir. állami ipari szakiskola igazgatósága köztudomásra hozza, hogy az iskola 4 évre terjedő rendes fa és fémipari szakosztályának első évfolyamában az 1906/7. tanévben korlátolt számú, közép vagy polgári iskola 2 osztályát, vagy 6 elemi osztályt végzett, 12 életévét betöltött, kifejlétt, ép testalkatú tanuló fog felvételt. Az iskolába való felvétel előjegyzés, illetve jelentkezés alapján történik. A jelentkezést folyó évi július hó 10-ig a szakiskola igazgatóságához a következő okmányok bemutatásával kell megtenni u. m. születési bizonyítvány, utolsó iskolai bizonyítvány, újraoltási bizonyítvány és szülői vagy gyámi nyilatkozat arról, hogy a jelentkező a teljes négy évfolyamot bevégezni kész. Az intézet internátussal egybekötve nincs, tehát a tanulók elhelyezéséről a szülők tartoznak gondoskodni. A fenti határidő eltelte után jelentkezők csak üres hely esetén vétetnek fel. A tanév szeptember hó elején veszi kezdetét. Bővebb felvilágosítást ad a m. kir. állami ipari szakiskola igazgatósága Kolozsvárt, Malom-utca 26. szám.

Tanulmányi ösztöndíjak. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a területére (Alsó-Fhére, Beszterce-Naszód, Kis-Küküllő, Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos megye) illetékes iparos és kereskedő segédek részére tanulmányi ösztöndíj pályázatot hirdet. Az ösztöndíj célja iparos és felsőbb kereskedelmi intézetek látogatását elősegíteni, a gyakorlati kereskedelemben működő alkalmazottaknak pedig különböző szaktanfolyamok látogatására, esetleg különleges tanulmányi út céljára útitsegélyt nyújtani. Megjegyzendő, hogy a segély összeg 100-tól 200 koronáig terjedhet. Az előkészültséget, családi állapotot, vagyoni viszonyt, a tanulmányai célját részletesen ismertető és 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodások a kamarához címezten legkésőbb folyó évi augusztus hó 15-ig a kamara irodájához okvetlen benyújtandók, mert a később érkező folyamodások figyelembe nem fognak vétetni.

A be nem fizetett adók behajtása. A felhatalmazási törvény elfogadása után az elmaradt adók beszedését megkezdik. A kormány elmaradt adókat nem engedhet el, de befizetésüknél humánusan jár el. Az 1905. évi és 1906. évi első negyedre eső adók beszedésénél 1906. évi január 1-től 1906. évi július 15-ig késedelmi kamatot nem számít. Ez időről az első rész 1906. évi október végéig, a második rész pedig 1907. évvégéig befizetendő. Kiknek évi tartozásuk 200 koronát nem ér el, az így elhalasztott tartozásuk után sem kötelesek késedelmi kamatot fizetni. Indokolt kérésre e határidőkön kívül is adhat a pénzügyminiszter késedelmi kamatot befizetés nélkül befizetési haladékot. Hasonló haladékot adhat indokolt kérésre az illeték befizetéseknél is.

Kedvezmény az újoncoknak. Az 1882., 1883. és 1884. évi besorozandó újoncok, ha már szeptember havában lépnek be tényleges szolgálatra, a hadügyi kormány tényleges szolgálati idejükből négy hónapot, tartalékidejükből egy évet számít be kedvezményül.

H I R D E T É S E K.

M. kir. kolozsvári VI. honv. ker. parancsnokság.

3694/1906. h. o. szám.

Kivonat.

Hirdetmény.

Erzsébetvároson állomásozó m. kir. 23-ik honvéd gyalogezred 3. zászlóalj termény- és anyag járandósági szükségletei bérleti szállításának 1906. évi szeptember hó 1-től 1907. évi augusztus hó 31-ig terjedő időre — nyilvános versenytárgyalás útján — való biztosítása iránt.

A kiszolgáltatási állomás a tárgyalás helye és ideje és a biztosításra kerülő évi szükséglet körülbelül:

Erzsébetváros: A honvéd laktanya kezelőtiszti irodájában Erzsébetvárosban 1906. július hó 11-én, délelőtt 11 órakor, 100 métermázsza szána, 61 métermázsza alom-szalma, 66 métermázsza ágy-szalma és 230 köbméter kemény tűzifa.

A szállítási feltételek és egyéb tudnivalók (felvilágosítások) a fenti kezelőtiszti irodában nyerhetők.

A m. kir. kolozsvári VI. honv. ker. parancsnokság.

A kivonat hitelül.

Erzsébetváros, 1906. évi június hó 18-án.

Mandl Lajos, százados.

281/1906. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi kir. járásbíróságnak 1906. évi V. 104. számú végzése következtében dr. Issekutz Győző ügyvéd által képviselt erzsébetvárosi takarékpénztár javára dr. Ládaj István erzsébetvárosi lakos ellen 200 K s jár. erejéig 1906. évi május hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 5555 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: házbutorok, könyvek, lovak, kocskák stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az erzsébetvárosi kir. járásbíróság 1906. évi V. 104/2. számú végzése folytán 200 K tokekövetelés, ennek 1905. évi október hó 25-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 62 K 65 f-ben bíróság már megállapított költségei erejéig, alperesnél Erzsébetvároson leendő eszközésére 1906. évi július hó 2-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Erzsébetvároson, 1906. évi június hó 9-én.

58

Csutak János,
kir. bir. végrehajtó.

6162/1906. urbéri szám.

Idéző hirdetmény.

Volkány község határának tagosítása iránt 6262/1906. urb. szám alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelhetőség feltételeinek kinyomozására 1906. évi július hó 23-ik napjának délelőtti 8 órája és a szükséghez képest folytatólagosan Volkány község házához kitűzetik.

Ezen tárgyalási határnapra Volkány község összes birtokosai a 356/1893. I. M. számú utasítás 41. §-a illetve az 1880. évi 45. t.-c. 6. §-a értelmében megidéztetnek azzal, hogy a kérvény példányát a községi főbírónál esetleg a kir. törvényszéknél megtekinthetik és a meg nem jelenők birtoka a tagosítást kérők birtokához fog számíttatni.

Erzsébetváros, 1906. évi május hó 31-én.

Kovácsy Albert,

elnök.

53 2-3

Vaszika Venczel,

jegyző.

6251/1906. urb. szám.

Hirdetmény.

A miklóstelki általános határtagosítási ügyben az előmunkálatok megkezdése, u. m. képviselő rendezése, mérnök választása és költség-előirányzat elkészítése végett határidőül 1906. évi június hó 20-ik napjának d. e. 8 órája tűzetik ki Miklóstelke községébe a község házához, mely idő és helyre összes érdekelteket hirdetményileg azon figyelmeztetéssel idézem meg, hogy a felek meg nem jelenése nem fogja megakadályozni a tárgyalás megtartását.

A birtokrendezési mérnököket felhívom, hogy azok, akik ez ügyben a működő mérnöki teendőket elvállalni szándékoznak, a szerződési pontozak előterjesztése mellett ajánlataikat hozzám, vagy érdekelt felekhez küldjék be.

Erzsébetváros, 1906. évi május hó 31-én.

49 3-3

Kulin, elj. kir. it. táblai bíró.

179/1906. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi kir. járásbíróságnak 1905. évi V. 168. számú végzése következtében dr. Sennenschein Simon ügyvéd által képviselt Kor Gyula javára dr. Ládaj Istvánné helybeli lakos ellen 375 K 10 f. s jár. erejéig 1905. évi május hó 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 730 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: egy zongora és házbutorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az erzsébetvárosi kir. járásbíróság 1906. évi V. 137/P. számú végzése folytán 163 K 63 f. tokekövetelés hátr. ennek 1904. évi november hó 22-ik napjától járó 5% kamatai erejéig alperes lakásán Erzsébetvároson leendő eszközésére 1906. évi június hó 30-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Erzsébetvároson, 1906. évi június hó 13-án.

59

Csutak János,
kir. bir. végrehajtó.

Szentpétery István utóda Erzsébetváros.

Ajánlja dúsan felszerelt női és férfi divat, valamint honi cikkek gyári raktárát.

Becses pártfogást kér

Theodorovits J. István,
tulajdonos.

45 6-52

➔ Pontos — szolid kiszolgálás — szabott árak! ➔

Mindegyikű bőr árú sport és pipere cikkek.

Első temetkezési vállalat.

Első magyar általános biztosító társaság.

A társaság elfogad biztosításokat:

- tüzkár ellen (ha azt gyújtó villám okozza is) épületekre, gyárakra, gépekre, gazdasági és ipar-készletekre, árúkra, butorneműekre, marhaállományra, stb.;
- szállítmányi károk ellen, vizen, szárazon és vasuton;
- jégkárok ellen teljes kártérítéssel;
- betörés ellen és
- az ember életére (halál esetében fizetendő tőkére, kiházasítási és évjáradéki biztosításokra).

Életbiztosítási módozatai kiterjednek:

- halálesetre szóló biztosításokra;
- vegyes, az az elérésre és halálesetre szóló biztosításokra;
- kiházasítási biztosításokra;
- közvetlen vagy bizonyos idő lejártával kezdődő életjáradékokra;
- tulélési életjáradékra és özvegyi nyugdíjbiztosításokra;
- nevelési költség biztosításokra;
- jelzálog - életbiztosításokra;
- nyugdíjakra és rokkantsági biztosításokra.

Életbiztosításai érvényesek a természetes elhalálozáson kívül:

- a háború veszélyeire minden pótdíj nélkül;
 - a párbaj esetére;
 - az öngyilkosság bekövetkező halálesetre;
 - baleset folytán történő elhalálozás esetére.
- } a kötvény feltételek szerint.

Az alulirt kerületi ügynökség a biztosítási ügyekre vonatkozólag legnagyobb készséggel ad felvilágosításokat és a nála bejelentendő biztosítások felvételére ajánlkozik.

Szentpétery György,

kerületi ügynök, pénzügyi tisztviselő.

48 3-13

Vagyona meghaladja a 120 millió koronát.

⚡ Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú portland cementet ajánl olcsó áron a ⚡

BRASSÓI PORTLAND CEMENT-GYÁR

BRASSÓBAN.

➔ Erzsébetváros on kapható, DRASER PÁL urnál. ➔

22-51